

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagarán en Segovia

DIARIO INDEPENDIENTE

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigen a ésta:

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11

TELÉFONO, NUMERO 141

CORRESPONDENCIA: APARTADO, NUM 11

FUNDADO EN 1901 - POR - RUFINO CANO DE RUEDA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: ADELANTADO

- SAN AGUSTIN, NUM. 7 -

TELÉFONO, NUM. 25

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Simona López Vela que falleció en Segovia el día 26 de Marzo de 1923

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

El funeral que se celebre mañana, miércoles, a las nueve de la misma, en la Iglesia de Santa Eulalia; así como la misa que se celebre en la de San Clemente, a las ocho y media, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su desconsolada hija doña Natividad Soler López; su hijo político don Bonifacio de Andrés La Orden; sus nietos Teresa y Luis; hermanos políticos don Manuel Quintana y doña Dolores Soler; primos y demás parientes, Ruegan a sus amigos la asistencia a dichos actos piadosos, por lo que recibirán especial favor.

LA ADUANA

GRANDES ALMACENES DE A. F. C. CEREALES, ABONOS, VINOS Y PESCADOS

LABRADORES

Tengo facturadas 60 toneladas de nitrato y sólo vendidas 40; quedan disponibles 20; como repito, quedan hoy todas facturadas; pueden llegar a Yanguas antes del día 25; el que necesite algún saco se le reservará con su aviso.

GARBANZOS

De siembra, tengo en camino una partida, y dispongo de existencias de los que llamáis de la «Pedriza», y a pesar de lo caros que están este año, los que yo vendo no considero elevado el precio.

VINOS

Tinto y blanco; dispongo de mucho color el primero y pálido el segundo. Precio, pesetas 6,25 arroba de 16 litros.

EN LOS ALMACENES DE A. F. C. ESTACION DE YANGUAS

LA ADUANA

Cuando vaya V. a Madrid...

No deje de visitar la Sastrería... Especialidad en trajes de fantasía para señora

CASA SANZ

Avenida Pi y Margall, 5, Palacio de la Industria (GRAN VÍA)

IMPRESIONES DEL DIA

Los monumentos nacionales

Por la «Gaceta» nos hemos enterado de cosas que merecen un recuerdo por nuestra parte. Por determinar las Reales órdenes se han declarado monumentos nacionales varios castillos, no pocos palacios y algunas ruinas gloriosas. En la mayoría de los pueblos españoles se vive en parte con el recuerdo de lo pasado. Ese recuerdo anima a la gente; la memoria de los hechos pretéritos es algo así como el espíritu generoso y noble de las generaciones que fueron, que se adentra en el alma de los que son.

Ya que se trata de que sean conservados los castillos, los palacios y las ruinas de edificios, más o menos artísticos o históricos, hemos de romper una lanza en favor de las fortalezas, de unos castillos y de unas torres, dentro de los que nacieron y vivieron progenitores de los más grandes soberanos españoles.

Esas torres, castillos, o íngenes murallas, en las que está potente la obra de íberos, romanos, árabes y cristianos, son los que dominan por el Norte la ciudad de Molina de Aragón, ciudad pequeña, y que tiene una historia como pocas ciudades.

En aquellos castillos que hoy todavía se conservan con toda su gallardía mostrando su épica grandeza. Y su prosapia gigantesca; donde vivieron los señores soberanos independientes de Castilla y de Aragón; donde vivió el gran Manrique de Lara, en donde nació y pasó su niñez y juventud la excelsa reina castellana, doña María de Molina; donde la señora doña Blanca vio tantas veces lucir el sol sobre las brillantes armas de sus guerreros; y desde donde los franceses

contemplaron el 1810 el incendio de la población heroica prefirió su exodo por los montes antes que rendirse a los extranjeros; aquellos castillos de la raza castellana, atalayas formidables de empresas inmortales, bien merece la atención, de los Gobiernos. Bien ganada tienen una Real disposición como ya la han conquistado otros palacios y otros restos gloriosos y artísticos.

Declarase, pues, monumento nacional el castillo-alcázar de Molina, como deben declararse monumentos otros castillos y fortalezas de Castilla, de Aragón, de la bella Andalucía, de la dulce Galicia y de otras regiones españolas. Es de justicia, y por ser de justicia rompemos lanza.

Noticias militares

ARTILLERIA En comisión.—Se ha conferido una comisión especial en Inglaterra, al capitán don Julián Orcajo Vázquez.

Reserva.—Pasa a situación de reserva, el teniente coronel don Miguel Gómez Romeu.

A activo.—Vuelve a activo el teniente don José Molina Belmonte.

Licencia por enfermo.—Se han concedido veinte días de licencia, por enfermo, para Puerto de Santa María (Cádiz), al alumno de la Academia de Artillería don José Echevarría Román.

Donativos para las obras del santuario de Nuestra Señora del Henar

Suma anterior, 10.577,80 pesetas. Don Cleto Cerezo, 1 peseta; don Vicente Arenal, 3; don Venancio de Santos, 1; don Miguel Calle, 0,50; don Faustino Ciera, 0,50; don Tomás Montalvillo, 0,50 don Domingo de Blas, 0,25; don Juan Martín, 0,25; don Cipriano Montalvillo, 0,25, don Santiago Acebes, 0,20; don Mariano Calle, 1; don Bartolomé Montalvillo, 0,50; don Fabián Montalvillo, 0,50; don Saturnino Martín, 1; don Roque Pascual, 0,25; don Pedro Magdaleno, 0,50; don Nicolás Marín, 1; doña Petra Sanz, 2; don Florencio Montalvillo, 1; don Santos Cerezo, 1 (todos de Torreguítierrez).

Doña Felipa Salamanca, 0,25 pesetas; doña Petra Salamanca, 0,20; doña Francisca Tejero, 0,75; doña Emilia González, 1; un señor devoto, 5; doña Petra Tejero, 1; doña Francisca Minguela, 0,50; doña Narcisca Magdaleno, 0,10; doña Juana Cubero, 0,30; don Paulino Herguedas, 0,30; don Bernardino Sinosvas, 0,15; doña Emilia y doña Dominica Sanz, 0,50; don Pedro Santos, 3; doña

Gregoria Martín, 0,20; don Pablo Magdaleno, 0,25; don Gregorio Tejero, 1; doña Aniana Minguela, 0,50; don Desiderio Tejero, 2; doña Petra Herguedas, 1; doña Filomena Herguedas, 1; doña Ciríaca Tejero, 1,50; doña Petronila Puertas, 0,50; doña María Melero, 0,40; doña Claudia Gozalo, 0,25; doña Nestora Tejero, 0,50; doña Paulina Domingo, 0,50; doña Lorenza Sanz, 0,10; don Saturnino Tejero, 1; doña Pantaleona Salamancá, 0,10; don Pedro Domingo, 0,50; don Frutos Ruano, 0,20 (todos de Escarabaja de Cuéllar).

Doña Paulina Cáceres y don Marcelino Puerta, 1 peseta; don Agustín San Juan, 1; don Benjamín Santos, 0,25; doña María Salamanca, 0,25 (todos de Escarabajosa); doña Jacinta Cano, 0,50; doña Felipa de Frutos, de Sanchonuño, 25; una señora devota, 25; don Felcísimo Blázquez, de Casla, 25; señores Ramos, Hermanos, de Medina del Campo, 25; don Millán Astorga, de Pasajes, 5; don Policarpo Cuesta, de Laguna de Duero, 3; don Narciso Cuesta, de id., 3; don Lorenzo Vallés, de Segovia, 6; doña Bonifacia Miragaya, de Escarabajosa, 0,50. Total, 10.740,85 pesetas.

Distribución del tiempo y del trabajo

Hemos recibido un lindo folleto, que constituye una de las interesantes publicaciones de «La Revista de Pedagogía», que se edita en la corte, y del cual es autor nuestro distinguido amigo el culto instructor de primera enseñanza de la provincia de Segovia, don Antonio Ballesteros.

Se titula «Distribución del tiempo y del trabajo», y en él se abordan asuntos de tanta importancia para el régimen de las escuelas nacionales, como son el almanaque escolar, el horario, la enseñanza y la clase, la naturaleza del niño, con respecto a ese horario, la distribución del tiempo y del trabajo en nuestras escuelas primarias, el horario escolar en el extranjero y el horario y la nueva educación en España.

Todos estos puntos están tratados con extraordinaria competencia y una ganancia de estilo que es el mayor elogio que puede hacerse de este notable estudio del señor Ballesteros, cuyos notables conocimientos pedagógicos, son harto conocidos entre nosotros, para que les dediquemos el justo elogio que merecen.

Escuela Normal de Maestros

Enseñanza no oficial Desde el día 1.º del próximo Abril, hasta el treinta de dicho mes, quedará abierta en este Centro la matrícula de los alumnos que en Junio próximo deseen dar validez académica a los estudios hechos privadamente para la carrera del Magisterio.

Los que pretenden sufrir examen de Ingreso habrán de tener cumplidos quince años al solicitar su inscripción, o al menos cumplir dicha edad antes del próximo Junio, e identificar su personalidad, requisito este último que han de llenar también los que por primera vez se matriculen en esta Escuela. Dicho examen lo solicitarán del señor director de este Centro en instancia escrita de puño y letra del interesado, acompañando los documentos que se mencionan en la circular inserta en el «Boletín Oficial», correspondiente al viernes último, en la que también se detallan cuantos extremos puedan interesar a los aspirantes al Magisterio.

Enseñanza oficial Los alumnos oficiales matriculados en esta Escuela durante el presente año académico que deseen sufrir examen en los ordinarios de Mayo próximo, habrán de abonar en la Secretaría de esta Escuela, durante la primera quincena de dicho mes, los siguientes derechos por cada grupo o parte del grupo de asignaturas en que se hallen matriculados: 12,50 pesetas en papel de pagos al Estado por el segundo plazo de matrícula, cinco pesetas en igual forma por derechos de examen, y un timbre móvil de diez céntimos por cada asignatura.

En la Cooperativa Electra

Ayer se verificó la elección de los vocales a quienes correspondía cesar en el presente año.

Fueron reelegidos por casi unanimidad, pues sólo escrutaron algunos votos aislados para diferentes nombres, los señores don Claudio Deza, don Mariano Larios y don Pedro Torres.

La conferencia del señor Calvo Sotelo

He aquí los actos que se celebrarán mañana con motivo de la visita a Segovia del director general de Administración local.

A las once de la mañana, recibimiento en la estación del señor Calvo Sotelo y Comisión que le acompaña.

A las once y media, conferencia en el Teatro Cervantes del excelentísimo señor director general de Administración, acerca de la nueva ley municipal.

A la una y media de la tarde, almuerzo en el Hotel Comercio, dedicado al ilustre conferenciante por los representantes de las distintas clases sociales.

A las tres y media, conferencia en el salón de actos de la excelentísima Diputación provincial, dedicada a los secretarios de Ayuntamiento, sobre aplicaciones prácticas de la nueva ley.

A las cinco y media, recepción pública en el Ayuntamiento en honor del señor director general.

A las siete, despedida en la estación.

Llegada del conferenciante.—Los que vendrán de Madrid

Procedente de Valladolid, donde hoy habrá dado una conferencia, llegará mañana en automóvil el director general de Administración, señor Calvo Sotelo. No se sabe aún la hora de su llegada a Segovia.

Procedente de Madrid, para unirse aquí al señor Calvo Sotelo, llegarán en tren de las once el secretario del Ayuntamiento madrileño, señor Ruano, y el ex director general de primera enseñanza, señor conde de Vellellano, a los que acompaña algunos altos funcionarios del citado Ayuntamiento—entre ellos el inspirado poeta castellano señor Rincón Lázcano—y varios periodistas, entre éstos el distinguido redactor de «La Correspondencia de España», señor Barber.

Para el banquete con que ha de ser obsequiado en el hotel Comercio el señor Calvo Sotelo, están adquiridas todas las tarjetas puestas a la venta, pudiendo asegurarse que excederá de ciento el número de los comensales, figurando entre éstos muchas representaciones de los Ayuntamientos de la provincia.

Para la Cuaresma

Era mi deseo hoy de hablaros de sombreros, de las últimas creaciones que para la próxima temporada nos han traído de allá, de ese allá que, tratándose de sombreros, no puede ser más que París, el risueño y el alegre París, en que cada «midinette» lleva dentro una artista; quería hablaros como decía de sombreros y voy a aplazar esta charla porque mi conciencia dice que en esta época de recogimiento, no debo turbar yo vuestras meditaciones con cosas que aunque bellas no son de la tradición y las costumbres de las españolas.

No quiero que, conociendo por mí algún modelo bonito, caigáis en la tentación de lucirlo esta Semana Santa; Jueves y Viernes sobre todo; días éstos en que no debéis, a mi juicio, desprenderos de la mantilla.

No de la mantilla con flores o ceñida, copiando el gesto de alguna bailarina, ni mucho menos blanca, sino la mantilla tirada sencillamente sobre una peineta pequeña y recogida bajo el abrigo o la piel; nada más bello y señor. Os aconsejo que huysis de los cortes exagerados, y de las mangas excusivamente

DE INTERES PARA LOS PUEBLOS DE LA SIERRA

FELIPE GARCIA LLORENTE, fabricante de anisados y licores, en su constante anhelo de favorecer a su numerosa clientela, que ha conseguido en virtud del esmero con que sirve sus vinos especiales y atendiendo a requerimientos de no pocos de sus favorecedores, abrirá en breve un nuevo ALMACEN DE VINOS EN TORREBALLETEROS, que facilitará a los compradores la adquisición de VINOS, ANISADOS Y LICORES a los mismos precios que los cotiza en sus almacenes de Segovia y con la consiguiente economía de tiempo y gastos de acarreo que supone hallar la mercancía DIEZ KILOMETROS más próxima. También en beneficio de los aludidos pueblos se expendrán en el almacén dicho, PIENSOS Y CEREALES a precios de suma competencia. SE INVITA para visitar el nuevo establecimiento y convencerse de las mejoras que implica.

te cortas, porque hablan muy poco de bellezas espirituales, que quiero creer todas teneis, y en cuanto a estética, son de un afecto deplorable. Yo sé que todo esto sabéis verlo vosotras sin esforzaros y que pensáis como yo.

Delegación de Hacienda de la provincia de Segovia

Terminándose el pago de obligaciones del presente ejercicio de 1923-24, el día 31 del mes actual, se advierte a los perceptores del Estado que de no presentarse en esta Delegación a hacer efectivos los libramientos expedidos a su favor antes de dicha fecha, se procederá a la devolución de los mismos a las Ordenaciones de Pagos correspondientes y pasando, por tanto, estas obligaciones al grupo de «Resultas de ejercicios cerrados».

De abastecimientos

El excelentísimo señor don Tomás Sanz y Sanz, alcalde de esta ciudad,

Hace saber: Que en el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día 21 de Marzo actual, se inserta la circular siguiente:

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS incautación del trigo

Como ampliación a la orden de incautación e intervención del trigo, se hace saber:

1.º Que el 10 por 100 de las existencias queda incautado a disposición de la Junta Central de Abastos y depositado en los lugares donde radiquen las existencias.

2.º Cuando se recoja la cantidad incautada, será el pago al contado.

3.º Que los fabricantes de harinas a quienes se adjudiquen, deberán enviar las jergas y abonar transportes que son de su cuenta.

4.º La Junta provincial puede disponer del 90 por 100 intervenido para atenciones provinciales y locales, pudiendo los interesados traficar libremente con dicho 90 por 100 de trigo, pero siendo precisa una guía autorizada por el presidente de la Junta o persona delegada de su autoridad, por los delegados gubernativos o alcaldes, según radique el trigo en la capital de la provincia, cabezas de partidos judiciales o pueblos.

A este efecto quedan autorizados los alcaldes de los pueblos de esta provincia para autorizar las indicadas guías, pero con la obligación ineludible de enviar semanalmente al señor delegado gubernativo de su partido los duplicados de las guías que hayan autorizado.

Los alcaldes del partido de la capital los enviarán a esta Junta.

Los señores Delegados gubernativos darán cuenta a esta presidencia, semanalmente también, de los duplicados que reciban, haciendo constar, por pueblos, el número de quintales métricos a que se refieren.

Espero el más fiel cumplimiento de esta orden, reflejo de la recibida de la Junta Central y encaminada a que la provincia esté convenientemente surtida, no sólo de trigo, sino de harinas, y de ahí la obliga-

ción, por parte de los tenedores del trigo intervenido, de dar cuenta de lo que vayan a sacar de sus Almacenes para la autorización de la Guía, sin cuyo requisito no podrá circular el mencionado cereal.

MODELO DE LA GUIA Guía para la incautación de trigo

Don..... vecino de esta población, transporta por..... con destino a..... quintales métricos del 90 por 100 de sus existencias.

..... de de 1924.

(Firma)

Autorizada la circulación en el día de la fecha.

..... de de 1924.

(Firma de la autoridad)

Lo que se anuncia al público para conocimiento de aquellos vecinos de esta capital a quienes interese. Segovia, 22 de Marzo de 1924.—TOMAS SANZ

CONSEJO DE DIRECTORIO

Está aprobada la ley de Reclutamiento. A las ocho y media de la noche terminó la reunión del Directorio, de la que dió el general Vallespino la siguiente referencia:

«Ha asistido al Consejo el subsecretario de Guerra, quien dió cuenta de numerosos expedientes de trámite y sin importancia. Hemos estudiado detenidamente los últimos perfiles de la ley de Bases para la reforma del reclutamiento y reemplazo del Ejército. Es ley de Bases, porque no está articulada, y será el fundamento de la que después ha de hacerse. »Mañana o pasado mañana será firmado el decreto ley por el Soberano.»

Sobre la intervención de los trigos

Ha salido para Madrid la comisión de la Cámara Agrícola de Avila, que ha de gestionar sea levantada la intervención de los trigos.

Las Cámaras de Madrid, Guadalajara, Cuenca, Segovia y Toledo han telegrafiado al señor Represa, solidarizándose con lo propuesto por la de Avila. Hoy, martes, a las diez, se reunirán las representaciones de todas ellas para cambiar impresiones, y a las cuatro y media, serán recibidas en el ministerio de la Guerra por el excelentísimo señor presidente del Directorio.

Para el desarrollo del nuevo régimen municipal

Con el objeto de obtener desde el primer momento la mayor imparcialidad en el funcionamiento de los organismos que han de intervenir en el desarrollo del nuevo régimen municipal y de evitar la existencia simultánea de los Tribunales provinciales en la jurisdicción contencioso-administrativa, Su Magestad el Rey se ha servido disponer que una vez designados los dos vocales que han de substituir a los diputados provinciales que hasta ahora vienen formando parte de dichos Tribunales y transcurrido el plazo concedido para interponer el recurso ante la Sala de gobierno del Tribunal, sin que conste en la

VINOS QUE SE VUELVEN
están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR
producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a los que tolera la ley.

Esta producto es completamente inofensivo.
Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arroba, 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas kilo, 7,50 medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de

La Información Agrícola

Barquillo, 21, Madrid Apartado, número 6

INTERESA A TODOS
Doctor J. Campos, médico ortopédico
Montera, 38, principales.—MADRID
Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Oreas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética **BELLEZA**

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor del aliento).

SERVICIOS MODICOS Y DE LUJO. CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia: el 26 de todos los meses, de once a una
HOTEL FORNOS

APOPLEGIA
PARALISIS
SE EVITA Y CURA RADICALMENTE CON
"ANTIPOPLETICO -- BERDAGUER,"
DEPUKA Y ACTIVA LA CIRCULACION DE LA SANGRE
25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, espambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahidos, sofocaciones, frecue ite necesidad de dormir, etcétera; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEGIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etcétera; si está parálítico, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «é» deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina De venta en Segovia: droguería de FRANCISCO M. MARCOS Plazuela del Corpus, 7, y buenas farmacias de España. Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ, Sepúlveda, 172, principal.—BARCELONA

¡IMPORTANTE A LOS ENFERMOS!
Si USTED PADECE ALGO, llene y recorte el adjunto cupón Remítalo por correo al apartado núm. 698, Madrid y le enviaremos enteramente GRATIS Y SIN ningún compromiso para usted, un interesante LIBRITO que contiene valiosa información y útiles CONSEJOS SOBRE LA SALUD.

— CUPON —
EL ADELANTADO DE SEGOVIA
Apartado de Correos, número 698
— MADRID —

Sírvanse ustedes remitirme GRATIS y sin ningún compromiso por mi parte, su libro SOBRE LA SALUD, a las siguientes señas:

Nombre _____
calle, número y piso _____
ciudad o pueblo _____
provincia _____

Automóviles "Citroen,"

Con los automóviles CITROEN, ha quedado resuelto el medio de locomoción rápida y segura sin ayuda de mecánicos y a precio más barato que en ferrocarril. El éxito del automóvil CITROEN está demostrado por la innumerable cantidad de coches que hay rodando, sin que hasta la fecha ningún propietario de CITROEN quiera deshacerse de él. Entregamos inmediatamente el modelo de coche que nos pidan, por tener siempre en nuestra exposición diferentes modelos. Pídanos precios, catálogos, plazos de pago, que con ello no adquieren ningún compromiso.

Representantes exclusivos para la provincia

* Sociedad Anónima de Importación y Ventas *
Capital social, 3.000.000 de pesetas

- GARAGE CASTILLA -
Oficinas, exposición y talleres: Gamazo, 22. Teléfono 55. Apartado 33

- Ramón García Veguillas -
20, Desengaño 20.—Madrid

Camas doradas muy baratas; baules, 35 pesetas; maletas cuero. 28. Reloj comedor, quince días cuerda, 50; gramófonos, 60; gramola, 100; discos, 3; armario ropero, 110; sillas, madera curvada, desde 7; sillas tapizadas, morlesquín terciopelo, 12; cuarenta sillas, maderas superiores, muy baratas, Camas con sommier y colchón, 50. Maletas superiores, 8. Lavabo con luna, 82; lavabo completo, 22; mesilla, 22. Comedor completo, seis sillas, 425. Sillón para despacho, 25, y muchos más artículos, todos muy baratos.

Portland "Iberia,"
SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento Portland artificial

ABRICA EN CASTILLEJOS DEPOSITO
(Línea de Madrid-Alicante) Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid
Teléfono 51-25 M. Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

VINO PECTORAL ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

-CONCEDERE EXCLUSIVA-
artículos marca, a
REPRESENTANTE

solvente, bien relacionado en la plaza, preferido si viaja la provincia

DIRIGIRSE:
— ALBICIS.—Ríos Rosas, 14.—MADRID —

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA
VINO Y JARABE
Deschions: la Hemoglobina

Es el mejor y más eficaz que todo hierro vital de la sangre es muy superior a los demás. Se encuentra en todas las farmacias. — De salud y fuerza. — PARIS.

ESTE MALDITO CATARRO

que día y noche le hace a usted toser, le arranca el pecho, le hace escupir, impidiéndole el sueño y el reposo y disminuyendo el estado de resistencia, le llevará derecho a la tuberculosis si usted lo consiente más tiempo. «EL PECTORAL RICHELET» le hará desaparecer radicalmente sin obligarle a dejar sus ocupaciones, puesto que su acción curativa puede ser continuada durante las horas de trabajo tomando las «PASTILLAS RICHELET», verdadera (poción seca). En casa, «EL PECTORAL RICHELET» y para afuera, las «PASTILLAS RICHELET».

El pectoral y las pastillas RICHELET se venden en todas las farmacias y droguerías. Las pastillas se venden a 1,70 la caja, y caso de no encontrarlas, diríjase en seguida al Laboratorio RICHELET, San Bartolomé, 1.—SAN SEBASTIAN.

A PLAZOS Concederíamos la Representación para la capital y partidos importantes a personas solventes.

TODA CLASE DE * ARTICULOS * SUELDO Y COMISION

Grandes facilidades para el pago

«Crédito Metropolitano» S. A.
Carrera de San Jerónimo, 51.—MADRID

* **Calentador de agua eléctrico** *
PATENTE

GRAN RAPIDEZ Y ECONOMIA

* **Caldera de vapor eléctrica** *
PATENTE

De grandísima utilidad para calefacciones y especialmente en panaderías

ORTEGA Y C. Apartado 272 BILBAO

¿Quién quiere ganarse 800 pesetas?

Con poco trabajo puede conseguirlo molestándose en escribir al

APARTADO DE CORREOS 813, DE MADRID
de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Labradores, hortelanos, jardineros
¿Quiéren adquirir buenas variedades de semillas?
Diríjanse a la casa de
Fidel Benavides, Miguel Iscar, 2.—Valladolid

¿QUIERE AUMENTAR SUS VENTAS?
LO LOGRARA reformando su establecimiento y aplicando los nuevos sistemas de **CIERRES METÁLICOS** ondulados, tabulares, ballesta, etc.

Solicite y recibirá GRATIS el catálogo con dibujos de fachadas

* **ALBERTO SANTAMARIA** *
RONDA SAN ANTONIO, 72 -- Barcelona
Representantes en todas las poblaciones

SARNICIDA "CESAR"
DE EXQUISITO PERFUME COMO DESINFECTANTE EN LA CASA SIN BAÑO

JARABE ORIVE

El mejor remedio para el peor catarro, JARABE ORIVE

* **SEPTIMA FERIA MUESTRARIO** *
VALENCIA (ESPAÑA);
MERCADO INTERNACIONAL DEL 10 AL 25 DE MAYO DE 1924

Institución declarada oficial por Real orden de 20 de Mayo de 1921, bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII

EL PLAZO DE INSCRIPCION TERMINA EL 31 DE MARZO

Secretaría general

Apartado de Correos 132.
Dirección telegráfica: FERIAARIO.
Clave: A B C.—S.ª edición.
Teléfono 1.408.

A UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO QUIERE DARLE

NUTREINA EL MEJOR ALIMENTO

Maiz y Plátanos

y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos. De venta, en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.

Sociedad Española NUTREINA, calle del Cardenal Cisneros, núm. 62, MADRID

PAGINA LITERARIA

DE

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

25 de Marzo de 1924

Director: JOSE RODAO

SUMARIO

CRONICA: Alma segoviana, por Diego San José.—EL ESPECTADOR: Recordando la luz, por Francisco de Cossío.—PRIMAVERA, por José Rodao.—A LOS NIÑOS, por Ángel Martínez Zapater.—DE LAS SERRANÍAS, por Ramón Menéndez Arenas.—DEL MOMENTO: Sentimentalismo.—COPLAS PERCHELERAS, por Narciso Díaz de Escovar.—IMPROVISACIONES PRIMAVERALES, por J. Pinto Maestro.—MASCARA (poesía), por Luis de Cepeda.

CRONICA

ALMA SEGOVIANA

Con la llaneza cordial y franca que se usa en Castilla se me ofreció el convite:

«El Segoviano», quiere que mañana, haga usted penitencia en su «Posada de San Pedro». Comerá usted y los amigos que le acompañen a usanza típica de la tierra. No faltarán más de las vecinas cumbres de «Guadarrama», que son atalayas del puerto, para estar en la mismísima patria de Juan Bravo y del Licenciado Colmenares y como ellas falten (que no puede ser por menos), no acecerá lo mismo con el ambiente, que allá encontrará, el zumo, —por decirlo así— del «Azoguejo», la esbeltez del Alcázar, desde cuyo pretil se tocan cuasi con la mano, «El Párral» y la mismísima plaza de Zamarramala, todo por la buena obra y casticísima gracia de las bizarras hijas del huésped, mozas de su propia taberna.

Dióme como dicen en la yema el ofrecimiento del tal agasajo y hacia allá me encaminé con mis buenos camaradas Andrés González-Blanco, José Más y los comediantes Quiles y Muñoz, el cual Muñoz no es el que, a la hora de ésta, gobierna con Ricardo Calvo la nutrida farándula del viejo corral del Príncipe, sino otro de menores rango por azares de la veleidosa fortuna, que más anduvo repartiéndolo de pueblo en pueblo la alegría ajena a costa del dolor propio, que asentó en temporadas largas en compañías de la Corte.

Desde que se pasa la cruz de «Puerta Cerrada», se respira el alma del Madrid viejo; aunque algo haya sido adulterado por las modernas construcciones, el espíritu es el mismo de antaño.

La «Cava Baja» conserva aún en todo su rango el privilegio, de sustentar en su recinto las posadas más típicas de Madrid, apeaderos de coaristas y trajinantes, que desde los pueblos vecinos y de muchos que se alongan de harto de la provincia, vienen a la Corte.

Todavía parten de ellas las diligencias que van a tierras de Toledo y de la Alcarria, y sin duda que esta vía la pisó muchas veces don Leandro Fernández de Moratín, cuando en la ardorosa canícula iba a refugiarse en su inhospitalaria casa de Pastrana...

La estancia que el señor Santiago González, hombre del estado llano, nacido en la ciudad de Segovia y avecinado desde los años de su mocedad en la Villa y Corte, tenía habilitada para refectorio, estaba tan bien aderezada como el abundante yantar que en ella habría de servir de allí a poco.

Sobre limpiísimos manteles triunfaban las cazuelas nuevas y la loza talaverana, asistidas por los cubiertos de palo y la jarrillas de bodegón, entre las hogazas y los bodigos resaltaban como el oro entre la argentería... En dos panzudas cubetillas, cual orondas y arreboladas monjitas en la noche de la Pascua, el vino de la tierra esperaba el momento de ser repartido por los arcaduses de barro vidriado.

Baltasar del Alcázar, hubiérase regodeado tan placenteramente como solía ante una buena mesa y no hubiese podido por menos de volver a exclamar con epitéreo entusiasmo:

«¡Qué suavidad! ¡Qué claridad!
¡Qué rancio gusto y olor...!
¡Qué paladar! ¡Qué color!
¡Todo con tanta fineza...!»

El señor Santiago, habiendo por monaguillo de su ermita a su pintor de cámara, quien le ha decorado las paredes con tal arte y profusión, que malos años para don

Francisco de Goya y Lucientes, dice:

—Con su licencia, señores, daremos comienzo al ayuno; ¡Hola, Isidra!

Y a la evocación del nombre femenino y madrileñísimo aparece en la estancia, la moza y señora a un mismo tiempo, de aquellos estados, trayendo en el apetecible regazo de sus blancas manos la humeante sopa con tropezones de jamón, que había de valer por apensador de lo que luego entrase en turno.

Esta garrida Isidra, cuyas manos con tanta razón se pueden besar por mujer de buen ojo, como por guisandera de supremo arte, es del corte de aquellas que tanto placían al arcipreste de Hita:

«Donna pequeña et de breve razón...»

Segoviana de raza y madrileña de nacimiento. Aun siendo como era suculenta la refección, por todo extremo, servida por ella ganaba otro tanto.

A la sopa sigue el abadejo, —que en algunas partes llaman bacalao y en otras truchuela— al ajo arriero, después el cordero asado como solo se sabe en Segovia, y luego tantas cosas más, que al cabo de los días pasados es punto menos que imposible el retenerlas en la memoria con la solidez que se tuvieron en el estómago.

Porque nada faltase de la recia cepa castellana, al final del convite aparecieron dos hidalguillos de gentil presencia y otra tanta simpatía en el donaire de su charla, que se pretendió de admirar lo típico del ambiente y la buena camaradería de los comensales, aunque entraban diciendo que ya comieron su olla al punto de las doce, toman de cuanto hay a mano «para mejor honrar la maestría de la guisandera».

De haber llegado un poco antes, «El Segoviano» nos hubiese pedido licencia para hacerles lugar en la mesa, y nosotros, como a hermanos, se la hubiéramos concedido tomando un poco al pie de la letra la cortesía que al recibirnos hiciera, diciéndonos cómo aquella casa era nuestra.

La otra hija del huésped entró a los postres. Tan gentil y bien dispuesta es como su hermana Isidra, y la luz de sus ojos da tanto rubor a las llamas del velón que de pura vergüenza están bien a punto de apagarse.

Hay un instante de silencio que en almas menos descreídas hubiérase aprovechado para dar gracias a Dios.

...El señor Santiago González está un poco apartado de los demás... Todos sabemos que piensa en el hijo muerto, en la flor de la mocedad; el cual, teniendo empeño por honrarse con dar cobijo en su casa a príncipes y menestrales del ingenio, le hizo «literatizar» su industria. El hombre, a la verdad, no lo siente, pero lo quería el hijo muerto, cuya memoria llena toda la casa.

José Más ha visto en el silencio de este buen hombre un hondísimo poema y piensa registrarle en un libro...

Diego San José

El espectador

Recordando la luz

El barro de la calle presta al ambiente un tono embetunado. Solo para evitar un esfuerzo imaginativo, podríamos aceptar el socorrido tópico del día gris. En Castilla no existen días grises; cuando la lluvia escamotea la luz, surgen los días negros, días desesperados y pesimistas... Hay mucho barro en la ciudad y en el campo. Y el caso es que, en medio de este ambiente antiprimaveral, sentimos la primavera demasiado cerca. Para que la primavera esté absolutamente con nosotros, no falta sino la luz.

Hace tres días, en el campo, he visto por entre las ramas de un álamo la primera luz dorada de la primavera. Era aún un oro débil de poca ley, y es que todavía no lograba mezclarse con el oro verde de las hojas. ¡Maravillosa aleación primaveral!

Las aguas del río, en las que el sol se bañaba, absolutamente des-

nudo, vacilaban, también, entre el invierno y la primavera. Las faltaba un punto para conquistar el azul, el azul puro y profundo de la primavera; ese azul de los ríos primaverales en el que vemos el otro lado del cielo. Lo que no se ve cuando miramos al cielo.

Faltaba, también, para la primavera, que surgiesen los enseres de la primavera. La ciudad, al atardecer, tenía un tono invernal. Inútil que los cafés se esforzaran por empujar a la primavera en las calles. El mármol de los veladores, a la puerta, daba un poco de frío, y aún más frío el letrero blanco sobre las grandes lunas: «Hay helados».

En el álamo, recibiendo la luz, y filtrándola por entre sus ramas, había más desinterés. Recibía la primavera como un creyente. A las puertas de los cafés, en cambio, aparecía un interés por la primavera puramente industrial. Allí trataban de cotizar sus gracias, y algunos ingeniosos caían en el ingenioso lazo, y sorbían el amarillo mantecado con una sonrisa primaveral. ¡Oh, poder de la sugestión! Osería, quizá, que a principio de la tarde habían atisbado las primeras violetas entre la yerba.

Se asoman las violetas en el mazo verde, tímidamente, como a un balcón primaveral; y si no fueran moradas, podríamos asegurar que se ruborizan. Todas las violetas realizan un esfuerzo por disolver su forma en olor. Es una deliciosa manera de coquetear.

Así han venido todos estos recuerdos de primavera a través de los cristales en esta tarde negra, en que se siente demasiado la pegajosa sensación del barro sobre el espíritu.

Creo que este artículo es un artículo absolutamente inocente. De ahora en adelante, prometo ganarme la vida entonando himnos a los meses y a las estaciones. ¡Ingenio ejercicio!

Francisco de Cossío

PRIMAVERA!

Cesó el invierno fatal, que con su aliento glacial hieló la sangre a cualquier; murió la época invernal, y llegó la primavera oficial...

¡Con cuánta ilusión la esperol... Es luz, color y alegría; ¡pero es oficial!... (No quiero articular el braserito todavía).

¡Primavera, mensajera de ese soplo extraordinario que embellece la praderal! (¡Y hay quien cree en el calendario!) ¡Primaveral!

La rama estalla en botones; del ruiseñor las canciones pronto habremos de escuchar. (Y aún darán los sabañones desazones y no poco que rascar).

El sol al mundo ilumina es tibia el ambiente y grato, y aún cuando el jilguero trina... no me guardéis el sulfato de quinina. ¡que aún hay gripe para ratol!

Canta el grillo en la espesura; el arroyuelo murmura y el lilo empieza a brotar. (Y a mí, y eso me sulfura. no me deja la censura murmurar...)

Desarruga el hombre el ceño y hasta el campo, a nuestro paso, se torna alegre y risueño. Ya lo dijo Garcilaso... (pero el gabán no le empeño, ¡por si acaso!)

Todo cambia y bueno fuera que cambiara de manera que en estas transformaciones lo caduco sucumbiera... ¡Y habrá quien se haga ilusiones! ¡Primaveral!

José Rodao

(De «La Libertad».)

A LOS NIÑOS

Niño, jamás te consideres pobre si sabes leer y tienes al alcance de tu mano un libro. La cultura es la riqueza de más valor, y esa puedes tú alcanzarla si te lo propones.

Las miguitas de pan que tú tiras las recogen las hormigas. Con éstas llenan su granero. Si tú sabes

ahorrarlas, salvarás la escasez del invierno de tu ancianidad.

Una pepita de oro tiene poco valor; varias pepitas suponen un caudal. Los cinco céntimos que por primera vez guardas en tu alcancía son la pepita de oro; la hucha llena es el caudal.

Con un céntimo no compras un juguete; con varios céntimos sí.

Acuérdete que las cantidades, por grandes que sean, no son más que una unidad en suma creciente.

Practica mucho en tu vida la operación de sumar; emplea la resta en los casos indispensables; sé muy parco en la multiplicación, pues pudieras caer en el pecado de la usura, y, si alguna vez tu fortuna es cuantiosa, divide, pues por bajo de tí habrá quien algo necesite.

Dice un refrán: «El que no mira adelante, atrás se queda». El que de joven no procura para la vejez, está expuesto a pasar dos sufrimientos; la ancianidad y la pobreza.

Edifica, niño, con tu trabajo, bien manual o bien intelectual: un edificio no se construye en una hora, pero dentro del tiempo llega a levantarse.

La previsión y el ahorro, en algún tiempo, podrá ser tu salvación. Niño, aporta tus céntimos a la Mutualidad Escolar: mañana deposita lo que puedas en la hucha, alivio de tu vejez.

Ángel Martínez Zapater

De las serranías

Una minoría reducidísima de Madrid es la que conoce y visita asiduamente la sierra; el resto de la urbe está condenado a contemplar desde la balconada de Rosales los montes azules y los picachos cubiertos de nieve que aparecen como silueta en el cielo.

Los desheredados de la fortuna, los humildes, los verdaderos propietarios de las serranías, ya que los ricos pueden trasladarse a las poblaciones de moda, han de contentarse con poder pasear por los parques públicos de la Corte, muy insuficientes para el número de habitantes.

Se habló bastante y aún se escribió más del despego constante que Madrid tenía para sus cercanías maravillosas; nada más inexacto: los madrileños no amaban ni aman lo suficiente la sierra, por no conocerla; pero siempre se observó una muy saludable afición iniciada por alguna sociedad y secundada por bastantes extranjeros y españoles. A la abnegada y escarificada clase media, a los obreros de corto salario, les son materialmente imposibles los viajes a los montes guadarrameños. La distancia, una horrible distancia en pesetas, aleja cada día más la posibilidad del magnífico sanatorio que la Naturaleza nos deparó.

Y Madrid, cuyo perímetro es escasísimo comparado con las grandes urbes europeas de igual y hasta menor número de habitantes, es siempre foco de enfermedades que diezman a los hombres de mañana (cada día parece cebarse más la muerte en la infancia de la Corte) la tuberculosis inevitable en estos hacinamientos urbanos, unida a la alimentación nada sana ni abundante y otras plagas que con desgraciada frecuencia nos visitan.

La sierra, nuestra sierra es optimismo y salud, la contemplación frecuente de la naturaleza nos infunde energías, alientos para la lucha tenaz con la vida; la capital de España exige la proximidad económica de las serranías, indispensable para la salud de los enfermos cortesanos de hoy, para los futuros desgraciados cuyo organismo lleva el germen que mañana se convertirá quizás en incurable enfermedad.

Las grandes empresas que se benefician con las serranías deben acordarse de los miserables cuya salud está en sus manos; las autoridades, todos, pueden resolver este problema de vida para Madrid. El día que las montes próximos sean accesibles a todos económica-

mente, se habrá realizado una gran obra de humanidad y patriotismo. Las vías de comunicación a las anheladas serranías, podrán ser llamados caminos románticos como antaño los de las Castillas y Extremadura, cuando conduxan por ellos a las muchedumbres ávidas de salud, deseosas de reconciliarse con la vida. Los nuevos hombres, saludables en cuerpo y alma, serán forjadores de una nación grande.

Ramón Menéndez Arenas
San Ildefonso, Marzo, 1924.

DEL MOMENTO

Sentimentalismo

Es falso el humorismo sistemático; no tienen valor la indiferencia a todo trance ni el «tanto se me da» ante las cosas más importantes de la vida. Ahora, como antes, y como siempre, viviremos del sentimiento, aunque tengamos que ir llorando por los rincones.

Pasemos los ojos por un periódico cualquiera. Primera noticia: un vérdugo atormentado por la

Coplas percheieras

I
Maldita sea tu lengua,
que es un hacha que se mueve
contra las honras ajenas.

II
Dispara sobre mi pecho,
que no has de hacerme más daño
que tus palabras me hicieron.

III
Para lograr tu cariño
hay que pasar muchas penas;
¡para hallar agua abundante
hay que sacar mucha tierra!

IV
Como todos tienen miedo
de que sus faltas se sepan,
ya verás como ninguno
tira la primera piedra.

V
Yo quisiera beber agua
en la palma de tu mano,
¡no ha de estar el agua fresca
cuando de nieve es el vasol!

VI
A la orilla de la fuente
me puse a charlar contigo,
y hasta el agua se refa
de aquello que nos dijimos.

VII
El cielo de mis amores
de esperanzas está lleno,
pero hay nubes que se extienden
al primer soplo de viento.

Narciso Díaz de Escovar

Improvisaciones primaverales

Se acerca la primavera. Bien lo echamos de ver con el tiempo que hemos disfrutado estos días, en que si el sol se ha hecho el remolón y ha andado remiso en mostrarnos su faz resplandeciente, en cambio la temperatura ha sido grata y deliciosa.

Pero no nos confiamos mucho. Marzo es alevé y taimado en nuestro clima. Adelanta la primera unos días, logra que la savia circule en las plantas, que los almendros se apresuren a vestirse con la eucarística blancura de sus flores, como un traje nupcial, y cuando lo ha conseguido, envía un cierzo implacable, mensajero de una terrible helada, y las florecillas caen marchitas.

¡Y si sólo marchitara las flores de almendrol!

Pero cruel, suele marchitar también ciertas «improvisaciones» primaverales.

Sabido es que todos tenemos un poco de poetas y de locos, y la primavera brinda tema, si muy manido muy sugeridor, para cantar a los cielos azules, a los árboles que

conciencia dimite su cargo y se dedica a hacer el bien por el mundo. Una lágrima y a otra cosa. En Moscú ha cesado la persecución contra el clero católico. El arzobispo de Leningrado ha sido puesto en libertad. Dios quiso tocar a las masas bolcheviques en el corazón. Un gesto de piedad, y adelante. En Tánger, una compañía de teatro española, se ha encontrado sin recursos para regresar a Madrid.

¡Toda una compañía! Y en un momento se le ha ofrecido una función benéfica que ha sacado a todos de apuros para una temporada. ¡Corazón, corazón! En una crónica se nos habla de la cárcel. Un preso se tapaba la cara con las manos. ¿Por qué? Porque oía voces de niños en la calle y él... ¡Basta! De continuar leyendo, lloraríamos a lágrima viva. El periodismo, la novela, el teatro, la vida... El periodismo. Hasta ese retrato que parece un recurso luminoso del periódico es una nota sentimental. La Zuffoli se va a América. ¡Pobrecillo! Un abrazo... Con permiso... Un abrazo...

brotan, a los jardines que se cubren de flores, a los pajarillos que ensayan sus trinos y trovas gentiles.

Y uno de estos días espléndidos, el poeta circunstancial tras los stores del café, lleno de optimismo, entorna los ojos, piensa, toma el lápiz y entre chupada y chupada, palabra por aquí, pensamiento por allá, ripio por acullá, va llenando unas cuartillas de renglones cortos que, limados, pulidos, retocados, expresan la admiración del poeta para la primavera... algo así como un saludo cordial y prosopopéyico.

Pero el poeta lo ha hecho en estos días que la preceden y no puede darla a la impresión. Es menester aguardar a que el calendario señale el 21 de Marzo. Y aquí es donde surge el tremendo torcedor, pues la primavera, que tiene burletas poco piadosas y en nuestra tierra tanto gusta de jugar a los despropósitos, suele aparecer envuelta en las brumas del invierno, con hielos, lloviznas heladas y cierzos, que flagelan y duelen más que los fríos del invierno.

Y la composición poética resulta inaprovechable.

¿Cómo puede darse a la estampa nada en que se hable de cielos azules, árboles pimpantes llenos de flor, mujeres pizpiretas que, sin pieles carcosas, lucen la maravilla de su cuerpo bajo el sol que desborda las áureas cataratas de sus rayos?

No puede decirse, a menos de mentir, por qué son hoscos y taciturnos los cielos; los árboles recortan en la desolación del ambiente sus ramas sarmentosas, como arañas que, en absurda postura amenazan a las nubes con sus patas; las mujeres ocultan sus formas estatuarías bajo los abrigos, y los hombres nos escondemos bajo el gabán y tosemos en trágica competencia de catarros, esperando resignados a que nos curen los «polvos de Mayo», excelente medicamento según el refrán...

Y vean ustedes por dónde la primavera, adelantándose unos días, no sólo mata arteramente las flores de almendro, que caerán ingraves como nevada ideal, sino las improvisaciones de los poetas primaverales, cuyas rimas, laboriosamente paridas, quedarán ignoradas, inéditas, en un rincón del panteón de los recuerdos, que es el cajón de la mesa de despacho.

J. Pinto Maestro

MASCARA

Yo bien sé, chiquilla loca, que has sembrado de desdenes mi recuerdo en tu memoria, que te excita mi presencia; que me abres cuando llevo los estuches donde tienes esos cómicos muñecos de tu niña indiferencia.

Yo bien sé que el reyezuelo de tu orgullo me condena que estoy bajo la injusticia de sus reales decretos, que tu amor propio te exige un antifaz de serena frialdad... ¡pero tus ojos se indisciplinan inquietos!

Finge tu risa canchales de desvios abismales y tus labios ya no saben de la cuna del arullo: Eres toda prisionera de los mandatos iguales que te impuso soberano, tu gran señor el orgullo.

Mas tras el diamante claro y herido de tu sonrisa, tras el luminoso agudo de tus ojos, yo presiento el gris hastío indomable de tu pasión insumisa; ¡Tu risa es la pregonera loca de tu desaliento...!

Luis de Cepeda

ANALISIS DE URINAS, ESPUTOS, SANGRE Y TODA CLASE DE ANALISIS CLINICOS Y MATERIAS ALIMENTICIAS

LABORATORIO QUIMICO

ANALISIS DE ABONOS, TIERRAS, AGUAS POTABLES, MEDICINALES Y TODA CLASE DE ANALISIS INDUSTRIALES

San Clemente, 3 y 5, 2.º, izquierda

SEGOVIA

Teléfono 42

DIRECTOR:

DON ANTONIO ONRUBIA

ONRUBIA

Audiencia respectiva su interposición, se constituirá el Tribunal provincial contencioso-administrativo en la forma establecida por el artículo 253 del Estatuto municipal...

«Reina Victoria Eugenia», se calculan en unos cien mil pesos. Mañana entrará el barco en el dique seco...

hipébole, puede decirse que en Segovia nos vimos todos «con el agua al cuello».

DE SOCIEDAD

Viajes. Requerido por asuntos profesionales ha salido para Madrid el competente abogado de este Colegio señor Cáceres...

Comedor de Caridad

Comida: Cocido. Cena: patatas con arroz. Número de pobres socorridos. En la comida: adultos, 55; niños, 44 total, 99...

SUETOS

ZOTAL

Desinfectante - Insecticida. Cura llagas, heridas y sarna o roña del ganado. Evita toda clase de enfermedades.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarse...

EL CAFETO

¿COLOR? EL CAFETO ¿COLOR? EL CAFETO ¿SABOR? EL CAFETO

EL CAFETO

Representante, Mariano Bernardo - SEGOVIA -

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 3 TARDE

Despachando con el Rey

El marqués de Estella estuvo en Palacio despachando con el Rey.

Los infantes don Carlos y doña Luisa

En el expreso de Andalucía llegaron esta mañana a Madrid los infantes don Carlos y doña Luisa.

Audiencia regia

Cumplimentaron hoy al Monarca el obispo de Vitoria, el ex embajador señor Polo de Bernabé...

La «Gaceta»

Real orden regulando provisionalmente las relaciones comerciales entre España y Brasil.

Sin noticias

Con motivo de la festividad del día, ni en la Presidencia ni en los demás Centros oficiales facilitaron noticias a la Prensa.

Noticias de Tetuán

Procedente de Ceuta, llegaron ayer a Tetuán varios oficiales del acorazado «Jaime I».

AVISO

Debiendo procederse por esta Alcaldía a la confección de diez y siete trajes de verano para los guardias municipales...

ALMACEN DE PESCADOS

Juan José García. He aquí los precios: Merluza, 1,50; Congrio, 2,25; Pescadillas, 1,00...

Garbanzos de siembra, andaluces

De la mejor clase que se conoce y de todos los tamaños (de 40 en 30 gramos, hasta 60), se venden en el almacén del señor Escorial...

PARADA

Se ha establecido en Nava de la Asunción, con magníficos ejemplares de acreditadas razas, tanto de la clase asnal como caballar.

VISITE USTED

LA DROGUERIA Y PERFUMERIA DE PABLO FERNANDEZ

Juan Bravo, num. 52. Teléfono 236

y encontrará el surtido más completo en droguería, perfumería nacional y extranjera, ortopedia, pinturas, brochas y barnices.

HERNIAS

Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor NOTTON; único que cura radicalmente sin operación, sin peligro ni dolor.

— FAJAS — Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia. Teléfono núm. 9

ACADEMIA CENTRAL

DE CORTE Y CONFECCION PARA SEÑORITAS — dirigida por la inventora — Doña Francisca García Escudero —

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de vestir de señora, caballero y niño...

ISABEL LA CATOLICA, 12, 2.º SEGOVIA

ALMACEN DE MADERAS

FABRICA DE ASERRIO DON ANDRES MINGUEZ - SEGOVIA -

LAS MADERAS PROCEDENTES DEL PINAR DE NAVAFRIA, ASI COMO LAS DE OTRAS PROCEDENCIAS, QUE DE ANTIQUO VIENE EXPENDIENDO ESTA CASA, SE DESPACHAN EN ELA, A PRECIOS DE FABRICA...

PUNTE DE MUERTE Y VIDA, NUMERO 2. Teléfono 165

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827 LEON

Obsequio de la sociedad Nestlé

Contra envío de veinticinco jetiquetas «blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLÉ»...

Se regalará una preciosa muñeca. Las etiquetas deberán remitirse a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, número 41. — BARCELONA

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño, entre cada cien participantes.

La Industrial Castellana, Fábrica de chocolates

SUCESOR DE PERELA. Estos chocolates se recomiendan por sí solos, por su elaboración y pureza; probarlos y os convenceréis.

PRECIOS: Superior, 1,90 paquete; Del número 7, 1,40 id.; Del número 6, 1,15 id.

Se vende una vaca lechera, recién parida, tercer parto, buena producción. Razón, Ricardo Borregón, en Aragonés.

Herrador se necesita. Para informes, dirigirse al veterinario de Aguilafuente.

Aserrador-afilador

Se necesita aserrador que sepa afilar en esmeril, o afilador solo. Dirigirse a la Administración de este periódico, Corpus, 11, expresando en la carta el jornal, para aceptar o rechazar la proposición.

La Segoviana VIAJEROS (CASA CHICLANERO)

Habitaciones gran confort, calefacción, cuartos de baño, ascensor día y noche para el servicio de los viajeros. Aguas corrientes en todas las habitaciones.

Montera, 10, 3.º. Teléf. 35-31 M. — MADRID — Pensión completa desde 10 pesetas

ANUNCIO

En la barbería del término municipal de este pueblo, se admiten a pastar doscientas reses de ganado lanar, por los meses de Abril y Mayo próximos.

Los individuos que tengan interés en ello, pueden tratar con el presidente de esta Sociedad, quien enterará del precio y condiciones. Sauquillo de Cabezas, 20 de Marzo de 1924. — El presidente, Eduardo Gómez

Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 24 DEUDA INTERIOR, 4 POR 100

Serie D de 12.500 pesetas nominales... 71,80

— C de 5.000 — — — 71,80

— B de 2.500 — — — 71,80

— A de 500 — — — 71,80

AMORTIZABLE, 4 POR 100 Serie B de 2.500 pesetas nominales... 96,50

— A de 500 — — — 96,50

AMORTIZABLE, 5 POR 100, ANTIQUO Serie B de 2.500 pesetas nominales... 95,95

— A de 500 — — — 95,95

AMORTIZABLE, 5 POR 100, 1917 Serie B de 2.500 pesetas nominales... 95,25

— A de 500 — — — 95,25

OBLIGACIONES DEL TESORO, 5 POR 100 Serie A... 102,40

— B... 102,35

A un año, fecha 4 No. Serie A... 101,25

— B... 101,10

OBLIGACIONES TESORO, 4 1/2 POR 100 Serie A... 101,70

— B... 101,70

A 6 meses, fecha 15 Oct. Serie A... 101,70

— B... 101,70

A 6 meses, fecha 4 Mayo. Serie A... 101,70

— B... 101,70

ACCIONES

Banco de España... 565

Hipotecario... 250

Arrendataria de Tabacos... 250

CAMBIO INTERNACIONAL

Francos... 41,99

Libras esterlinas... 33,08

Dolares... 7,72

LABRADORES

Nitrato de sosa de 15/16 por 100, garantizado y a buen precio.

FRANCISCO CONTRERAS PARADOR DEL NORTE

CHOQUE DE BUQUES

El «Reina Victoria Eugenia», tiene importantes averías

Un muerto y varios heridos.—Las pérdidas.—Detalles del accidente

Buenos Aires, 24.—El trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia» salió de Montevideo a las dos y media de la madrugada del sábado con dirección a este puerto.

A la altura de Punta Indio fué embestido por el vapor francés «Terrier», por la popa lado de babor. A consecuencia del choque el barco español sufrió una abertura en el lado derecho, que no le impidió continuar su viaje. Entró en Buenos Aires en la mañana del mismo sábado.

Han quedado destrozados el puente superior, la escala y algunos camarotes de los maquinistas.

Al ocurrir el choque el pánico se extendió rápidamente entre los pasajeros; pero lograron restablecer pronto el orden entre el comandante y la oficialidad. Un grupo de ocho pasajeros de tercera clase que en el momento del siniestro estaba cerca de la borda, fué el que sufrió las consecuencias.

Informes oficiales sobre un accidente marítimo

En la Presidencia facilitaron ayer tarde un cablegrama dirigido por el encargado de Negocios de España en Buenos Aires, señor Danvila, al subsecretario de Estado, y cuyo texto es el siguiente:

«En el trayecto de Montevideo a Buenos Aires, el vapor «Reina Victoria Eugenia» sufrió una embestida por la parte de popa del vapor noruego «Terrier», que le ha causado una avería de importancia, a pesar de lo cual pudo llegar hoy a este puerto, donde procederá a la reparación. El vapor noruego también ha regresado. Por efecto del choque resultaron heridos nueve pasajeros de tercera, algunos graves, temiéndose que fallezca uno de un momento a otro. El cónsul, señor Sierra, llegó sin novedad, rogando se prevenga a su familia.»

Los perjuicios materiales del

ENCINAS

Conferencias culturales

Obedeciendo a indicaciones del Ayuntamiento, señor maestro y vecinos de este pueblo, se presentaron el 19 del corriente, festividad de San José, los señores don Antonio García, vocal de la Cámara Agrícola provincial, y don Angel A. Gracia, maestro nacional, ambos vecinos de Boceguillas, a dar unas conferencias culturales en este pueblo.

El acto comenzó a las diez y media y terminó a la una y media con asistencia del pueblo en masa, que aplaudió a los conferenciantes en el transcurso de sus discursos.

Abrió el acto el señor alcalde, haciendo la presentación de los señores conferenciantes. A continuación el señor maestro de la localidad señor Cerbán, en breves y elocuentes párrafos, saludó al pueblo y elocuentes párrafos, saludó a los señores conferenciantes y se congratuló de ver al pueblo en masa reunido para recibir las fecundas enseñanzas que en estas conferencias han de desenvolverse.

Hace uso de la palabra don Antonio García, enalteciendo el trabajo del agricultor y haciendo ver lo transcendental que es para éste la transformación de los procedimientos de cultivo y la vinculación y mutualización agraria para resolver económica y socialmente con gran facilidad, muchos de los problemas agrarios que individualmente no pueden resolver ni el pobre ni el rico labrador.

Aboga por la concentración parcelaria de los Sindicatos agrícolas.

A continuación se levanta a hablar el señor Gracia, que empieza con los saludos de rigor. Habló de las relaciones de compensación que deben existir entre los padres y maestros para, que unidos, cooperen a la educación de los niños y evitar que por la inconsciencia de los padres quede en la casa destruida la meritoria labor del maestro en la escuela.

Elogió la actuación del maestro del pueblo que con la fundación de la biblioteca, nutrida de libros de la de Sepúlveda y la de Boceguillas, propaga la cultura en el vecindario.

Aconsejó la lectura de «Hojas divulgadoras» que la Dirección general de Agricultura envía gratis a los que la soliciten y la necesidad de que si quiere estar al tanto de los adelantos agrícolas, ha de ser suscriptor de alguna revista agrícola.

Por la tarde se reanudaron las conferencias, leyéndose los estatutos de los Sindicatos adheridos a la Cámara Agrícola y Asociación general de agricultores, que fueron aprobados y se levantó acta, quedando constituido en este pueblo con bastantes socios.

Terminó el acto, que honra al pueblo de Encinas y a los conferenciantes, a las seis y media de la tarde.

Los señores forasteros fueron obsequiados por varios vecinos del pueblo con una fraternal comida.

CORRESPONSAL 20-3 924.

Información local

SEGOVIA AL DIA

MARZO 24 Lunes

Marzo hizo una de las suyas, y lleva camino de «volver el rabo».

Ayer llovió de una manera tenaz, agobiadora, desesperante.

Cuando cesaba la lluvia, soplaban recios vendavales. Durante todo el día estuvimos sometidos a

«la salvaje sinfonía de las lluvias y del viento», que dice Núñez de Arce en «El vértigo».

Bajo tan poco gratos auspicios, se deslizó la vida de la ciudad, monótona y aburrida.

Tuvimos agua por todas partes y a todas horas; en las nubes, que nos envolvían impetuosas cataratas; en las calles, que formaban verdaderos torrentes; en los paraguas, que resultaban duchas molestas, y en el desagüe de muchos canales, donde forzosamente habíamos de tomar baños de pies.

Los transeúntes debimos marchar ayer, cubiertos con una recia escafandra, y para la circulación, bien hubieran podido sustituir a coches y automóviles, las canoas gasolineras y los botes de remo.

El agua nos persiguió implacable, por espacio de muchas horas; y sin

dejar de ser un elemento de molestia, puede decirse que en Segovia nos vimos todos «con el agua al cuello».

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica... 671'2

Dirección del viento... Sur

Temperatura máxima... 13'8

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica... 671'0

Dirección del viento... Sur

Temperatura mínima (protegido)... 9'0

Pronóstico del tiempo: lluvias.

Se vende una pareja de novillos de cuatro años, superiores y enseñados a toda clase de trabajos.

Para tratar con su dueño don Bonifacio García Bermejo, en Jemenauo.